

大愛和平 文明互鑒

第八屆世界媽祖文化論壇在湄洲島舉行



圖為第八屆世界媽祖文化論壇開幕式現場。全媒體記者 蔡吳攝

(莆田網訊) 11月18日, 第八屆世界媽祖文化論壇在湄洲島舉行。全國政協副主席、臺盟中央主席蘇輝講話並宣布論壇開幕。

海峽兩岸關係協會會長、中央臺辦原主任張志軍, 中國僑聯原主席林兆樞, 中國社會科學院黨組成員趙志敏, 省委常委、宣傳部部長張彥, 省人大常委會副主任、臺盟省委會主委江爾雄, 副省長王金福, 省政協副主席阮詩瑋, 省人大常委會原副主任袁錦貴, 自然資源部總工程師田文彪, 澳門特別行政區政府文化局局長梁惠敏, 文化和旅游部國際交流與合作局副局長孔倫, 臺灣中華

民族發展基金會董事長林仲森, 哥倫比亞駐華大使塞爾希奧·卡夫雷拉, 捷克駐中國大使館代辦馬金·霍謝克, 黑山駐華大使館臨時代辦丹妮拉·久爾迪奇·戴迪奇, 克羅地亞共和國駐華公使阿娜·費瑞拉, 菲律賓駐廈門總領館總領事歐莉娜, 泰國駐廈門總領事館代總領事冰憶蓮; 市領導付朝陽、林旭陽、蘇永革、沈萌芽、袁素玲等, 國家有關部委、省直有關部門領導, 臺港澳嘉賓, 媽祖文化機構代表以及外賓、僑領, 海內外專家學者等出席。蘇輝代表全國政協和臺盟中央委員會, 對論壇的隆重召開表示熱烈的祝賀, 對出席論壇的海內外嘉賓和朋友们表示

親切的問候。她在致辭中說, 媽祖文化是中華優秀傳統文化的瑰寶, 也是海峽兩岸同胞民族認同感的重要精神紐帶。“媽祖信俗”被聯合國教科文組織列入了人類非物質文化遺產代表作名錄, 成為全人類共同的精神財富, 成為促進共建“一帶一路”國家民心相通、人文交流、發展共享的重要載體。第八屆世界媽祖文化論壇倡行媽祖“立德、行善、大愛”的精神, 以及和平之海、合作之海、和諧之海的海洋文明觀, 推動媽祖文化與世界文明交流互鑒, 為推動構建人類命運共同體注入了深厚持久的文化力量。

趙志敏在致辭時說, 世界媽祖文化論壇已經成為研究和弘揚媽祖文化的重要平臺。要用好這個平臺, 推動媽祖文化所蘊含的豐富內涵和精神價值發揚光大。新的歷史起點上, 中國社會科學院將自覺履行新時代新徵程新的文化使命, 同各相關方一道, 推動媽祖文化的研究、闡釋, 促進學術交流合作。

王金福指出, 福建省委、省政府大力開展形式多樣的文化交流, 推動媽祖文化成為走向世界的“福建名片”。他表示, 福建將進一步弘揚媽祖文化, 積極推動媽祖文化傳承創新、融合發展、交流互鑒, 增進民心互通, 增厚民衆情誼, 增創發展新優勢, 為推動構建人類命運共同體貢獻力量。

田文彪在致辭時說, 媽祖文化是海洋文化的重要組成部分, 將迎來新的發展機遇。海洋文化對於海洋強國建設至關重要, 希望以論壇為契機, 進一步加強海洋文化交流互鑒, 深入講好海洋故事, 共促媽祖文化繁榮。

梁惠敏在致辭時說, 澳門發展成為海上絲綢之路的重要節點, 與媽祖文化有著密切關係。本次論壇深入挖掘媽祖文化精神內涵, 促進文化共鳴、民心相通, 將譜寫閩澳

文化合作新篇章。

林中森在致辭時說, 媽祖文化是兩岸同胞精神深處永遠揮之不去的原鄉記憶。願為深化兩岸同胞親情、促進兩岸經濟文化融合、增進兩岸同胞福祉而努力。

付朝陽在致辭時代表市委、市政府和媽祖故鄉人民, 向蒞會領導、嘉賓表示歡迎和感謝。他說, “傳承媽祖精神、傳播媽祖文化是我們共同的責任和使命。”我們將秉持大德正義的價值取向, 向世界傳遞和美願景; 秉持大善共贏的發展理念, 向世界傳遞合作願景; 秉持大愛包容的開放胸懷, 向世界傳遞和平願景。

會上宣讀澳門特別行政區行政長官賀一誠賀信; 播放薩摩亞農業和漁業部長拉烏理·施密特、柬埔寨國家旅遊部副部長錢明光祝賀視頻。

中國傳媒大學校長、教授張樹庭, 中國社會科學院古代史研究所二級研究員、博士生導師孫曉, 北京大學國際關係學院教授、區域與國別研究院副院長翟昆現場作主旨演講; 聯合國教科文組織駐華代表處代表夏澤翰通過視頻作主旨演講。

市長林旭陽主持論壇開幕式。

會上, 宣讀了《第八屆世界媽祖文化論壇湄洲宣言》, 舉行媽祖搭心橋——項目推介簽約。

本屆論壇由文化和旅游部、自然資源部、中國社會科學院、澳門特別行政區政府和福建省人民政府共同主辦, 以“大愛和平, 文明互鑒”為主題。(全媒體記者 黃國清 鄭已東 周凌瀚 陳沛達)

跨界融合 活態傳承

楚雄彝綉德化白瓷等非遗

與媽祖信俗精彩相遇驚艷亮相



(莆田網訊) 楚雄彝綉、德化白瓷、媽祖文創……11月18日, 媽祖文化·楚雄彝綉聯名文創展、中國白·媽祖文化陶瓷文創產品設計大賽獲獎作品展等媽祖文創展驚艷亮相。國家級非遗與世界非遗的精彩相遇、跨界融合, 以獨創的方式傳遞媽祖精神內涵, 講述媽祖故事, 傳播媽祖文化。

記者看到, 現場展示的楚雄彝綉“福來雲往”文創系列展品, 有服裝、布袋、挂件等產品, 在傳統民族楚雄彝綉上, 結合海洋與媽祖元素, 將媽祖信俗和彝族刺綉兩項非遗有機融合, 創意巧妙、配色大膽, 通過模特動態展示(如圖), 吸引參會嘉賓紛紛合影留念、現場購買。“我們已連續2年參加世界媽祖文化論壇, 今年主要展出40多款近200件的‘福來雲往’非遗聯名系列產品。”楚雄彝綉發展有限公司董事、總經理徐愛華表示, 希望通過大平臺, 讓更多人了解楚雄彝綉、媽祖文化。這些聯名產品將在媽祖文創專營店及海內外同類文創產品銷售網點推廣銷售。

端莊素雅的媽祖塑像、科技新潮的陶瓷文創……在“中國白”展區, 50多件媽祖文化陶瓷文創產品吸引眼球。“這是中國白·媽祖文化陶瓷文創產品設計大賽獲獎作品的首次展出。”國家陶瓷研究院工作人員郭月瓊說, 此次展出的陶瓷文創大賽獲獎作品涵蓋香文化、茶寵、潮玩等品類, 以跨領域思維和跨文化視野, 推動千年“中國白”與“媽祖文化”相互融合, 推動獲獎作品向市場商品轉化。

“媽祖杯”文創產品設計大賽獲獎作品展區展出香文化、文創食品包裝、湄洲女服飾、金銀銅飾品等, 受到參會嘉賓廣泛認可。

媽祖文創現場負責人表示, 文創展為媽祖文創設計者提供交流、展示平臺, 充分利用社會專業團隊資源, 挖掘湄洲島獨特媽祖文化優勢, 呈現豐富多彩、極具湄洲特色文創產品, 更好弘揚媽祖精神, 傳播媽祖文化。(全媒體記者 鄭已東 蔡吳 文/圖)

(福建僑報供稿)

奏響“大愛和平, 文明互鑒”合唱曲 ——第八屆世界媽祖文化論壇側記

(莆田網訊) 文旅融合, 民心互通, 文明互鑒。11月18日, 第八屆世界媽祖文化論壇在湄洲島開幕。

此次論壇由文化和旅游部、自然資源部、中國社會科學院、澳門特別行政區政府和福建省人民政府聯合主辦, 延續“大愛和平, 文明互鑒”主題, 倡行媽祖“立德、行善、大愛”精神, 以及“和平之海、合作之海、和諧之海”海洋文明觀, 採取“線上+線下”相結合方式, 持續推動媽祖文化與世界文明交流互鑒, 促進世界和平與發展。

論壇還舉辦5個平行論壇, 並配套媽祖祭典展示、湄洲女發髻技藝表演、民間茶王賽頒獎儀式、“媽祖世界·瓷行天下”陶瓷作品展覽、“湄洲媽祖金身巡安莆田全境活動”攝影展、文創展覽等多個活動, 全方位展示了媽祖文化在文旅產業、文化傳播、青年交流、閩臺互動、生命健康產業合作等領域的作用。

媽祖心橋連四海, 湄洲福地系親朋。論壇上, 哥倫比亞、捷克、黑山、克羅地亞、菲律賓、泰國等31個國家和地區的嘉賓, 通過線上線下相聚在媽祖聖地湄洲島, 共襄盛舉。海內外嘉賓秉持平等、對話、包容的態度, 深化文明交流互鑒, 促進文化認同、理念認同、價值認同, 讓大愛和平的文明光芒閃耀在共建“一帶一路”的實踐中。

聯合國教科文組織駐華代表處代表夏澤翰說, 媽祖文化以“和平、和諧、包容”的核心精神代表了世界各國人民共同的價值觀, 是團結、和平、互學互鑒的重要文化符號。世界媽祖文化論壇打造平等對話、交流互鑒平臺, 希望以此促進有關和平、文化與可持續發展的對話, 構建文化交流與和平建設的橋梁, 進一步推動各方合作、協同發展、共享成果。

柬埔寨國家旅遊部副部長錢明光說, 媽祖文化成為民間交流的重要紐帶, 在促進東埔寨中國兩國人民增進友誼方面發揮了積極作用。中東兩國同為文明古國, 文旅合作潛力巨大。希望通過此次論壇, 進一步推動兩國文化、藝術和旅遊交流。

共謁媽祖, 共叙親情, 共謀融合, 共話未來。今年9月, 《中共中央 國務院關於支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》一經發布, 就在臺胞中引發熱烈反響。本次論壇期間, 不少臺胞跨海來到湄洲島共拜媽祖, 暢叙同胞情。

臺灣海峽交流基金會前董事長林中森表示, 媽祖文化是兩岸同胞精神深處的原鄉記憶, 傳播媽祖精神, 為密切民間往來牽綫搭橋, 積極推動文化、經貿交流, 為深化兩岸同胞親情、促進兩岸經濟文化融合、增進兩

岸同胞福祉再作奉獻。

臺灣旅遊交流協會理事長賴瑟珍說, 加強青年研學交流, 讓媽祖文化在兩岸青年群體中廣續傳承, 共同講好媽祖文化故事。

“希望更多兩岸青年來到我們打造的臺青創業基地, 創業發展, 共贏未來。”臺胞吳炳章說, 兩岸同根同源, 以媽祖文化為橋樑, 暢通交流渠道能促進兩岸青年共同發展進步。中國社會科學院黨組成員趙志敏說, 秉持開放包容, 堅持守正創新, 不斷為中華優秀傳統文化創新發展注入新動力。要繼續以更加開闊的視野、更加有力的舉措, 做好媽祖文化形成和發展的歷史研究、媽祖文化內涵闡釋、媽祖文化弘揚傳承工作, 為增進全球文化交流、促進世界和平與發展貢獻中國智慧、中國方案、中國力量。

中國傳媒大學校長張樹庭說, 媽祖文化是推動構建人類命運共同體的有力抓手, 是鑄牢中華民族共同體意識的有力紐帶, 要以兩個共同體理論為指導, 深入挖掘媽祖文化的時代價值, 以貼近青年人的視角, 主動做好媽祖文化的代際傳承, 以多維創新的策略, 有效提升媽祖文化的傳播力影響力。

本屆論壇緊扣時代脈絡, 思想深度交流、文明互學互鑒, 充分展現媽祖文化在促進文旅融合、民心互通、文明互鑒的重要作用。

